КИЧИК ҚИШЛОҚ ХЎЖАЛИГИ МАҲСУЛОТЛАРИ ИШЛАБ ЧИҚАРУВЧИЛАРИ ВА АГРОСАНОАТ КОРХОНАЛАРИГА АРИЗАЛАР ҚАБУЛ ҚИЛИШГА ТАКЛИФ
 
 
БУГУН МУРОЖААТ ҚИЛИНГ! Ўзбекистон Республикаси Қишлоқ хўжалиги вазирлиги ва АКИС дастури ЕИ АСК Дастурининг техник кўмагида Тошкент вилоятидаги кичик қишлоқ хўжалиги маҳсулотлари ишлаб чиқарувчилари ва агробизнес вакилларини қишлоқ хўжалиги бўйича маслаҳат хизматларига ариза топширишга таклиф этади. Муваффақиятли номзодлар кенг кўламли агротехник тадбирлар доирасидаги семинарларда бепул қатнашиш имкониятига эга бўлади.
 
Мақсад
Қишлоқ хўжалиги бўйича маслаҳат хизмати тренингларининг асосий мақсади кичик фермер хўжаликлари ва агросаноат корхоналарида мақбул қишлоқ хўжалиги амалиётини йўлга қўйиш, меҳнат унумдорлигини ва даромадларни ошириш имкониятларини тақдим этишдан иборат.

 
Лотлар:
Номзодлар ўқув-ёрдамчи маслаҳатчилар томонидан 5 та лотда тақдим этилган маслаҳат хизматларидан эҳтиёжларига мосини  танлаши мумкин. Ҳар бир лот ишлаб чиқариш мавсумига мувофиқ бир неча ой давомида бўлиб ўтадиган 12 та тренингдан иборат.
Самарали таълимни таъминлаш мақсадида ҳар бир гуруҳ максимал 15 иштирокчи билан чекланади.
 
Лот 1. Деҳқончилик
Умумий мавзу: Қишлоқ хўжалигида Деҳқончилик маҳсулотларини етиштиришдан то истеъмолга қадар тегишли тизимларида Мақбул қишлоқ хўжалиги амалиётини қўллаш.
 
Сувни тежаш технологияси – Томчилатиб суғориш тизими, Тупроқни шўрланишдан ҳимоя қилиш, Ўсимликларни ҳимоя қилиш воситаларидан хавфсиз ва самарали фойдаланиш, Юқори қийматли экинлар
 
 
Лот 2. Чорвачилик
 
Умумий мавзу: Қишлоқ хўжалигида чорвачилик маҳсулотларини етиштиришдан то истеъмолига қадар тегишли тизимларида Мақбул қишлоқ хўжалиги амалиётини қўллаш.
 
Индикатив мавзулар: Йирик қорамолларни сақлаш ва подаларни бошқариш тамойиллари, Озуқани бошқариш, Ҳайвонлар саломатлиги, Чорвачиликда мақбул қишлоқ хўжалиги амалиёти.
 
Лот 3. Деҳқон таълим йўналиши (аралаш қишлоқ хўжалиги ишлаб чиқариш тизими учун)
 
Умумий мавзу: Мақбул қишлоқ хўжалиги амалиётларини ҳудудлардаги асосий аралаш фермер хўжалиги тизимларига тегишли конкрет ҳаракатларга мослаш, қўшилган қиймат занжири ва уй шароитида қайта ишлаш воситаларини тадқиқ етиш.
 
Индикатив мавзулар: Ҳайвонлар касалликларининг олдини олиш ва даволаш, Юқори қийматли экинлар (турли навлар), Ўсимликларни ҳимоя қилиш воситаларидан хавфсиз ва самарали фойдаланиш, Ҳайвонларни самарали боқиш ва парвариш қилиш, Паррандаларни етиштириш ва соғломлаштириш, Молиявий саводхонлик асослари, Кредит олиш (микрокредит), Савдо бўйича асосий билимлар (нима, қачон ва қаерда ўстириш: маҳаллий бозор талабни ўрганиш)
 
Лот 4. Агробизнесни режалаштириш ва молиявий таълим
 
Умумий мавзу:
а) Фермерлар ва кичик бизнес эгалари учун мақбул бизнесни режалаштириш ва молиявий амалиётлар
Б) Кичик фермерлар, томорқа эгалари ва агробизнес вакиллари учун мақбул молиявий амалиётлар
 
Фермерлар ва ишлаб чиқарувчилар учун агробизнес бўйича ўқув тренинги (Бухгалтерия ҳисоби асослари, харажатлар ва даромадлар, бизнес режа, зарарларни минималлаштириш), кичик фермерлар ва деҳқонлар учун мақбул молиявий амалиётларни ўргатиш тренинги (молиявий саводхонлик, кредит олиш, жамғарма, молиявий ҳисобни юритиш).
 
Лот 5. Шахсий консултациялар.
 
Умумий мавзу: жисмоний шахсларга, кичик фермер хўжаликлари ёки бизнес гуруҳларига  (иштирокчиларнинг максимал миқдори 5 нафар) ривожлантириш лойиҳалар бўйича аниқ маслаҳатлар берилади.
индикатив мавзулар: айланма маблағлар, асосий активлар, қиймат занжирини молиялаштириш, маркетинг
 
1-4-лот гуруҳ машғулотлари тарзда етказиб берилади. 5-лот 5 нафар иштирокчи билан ўтказилади.
 
Тўлов: Тренинглар мутлақо бепул.
 
Ўқиш муддати: бир неча ой (йюнь-декабр)
 
Потенциал иштирокчилар:
 
Тошкент вилоятдаги кичик ва ўрта фермер хўжаликлари, деҳқон хўжаликлари ёки томорқа эгалари
 
Аризаларни Telegram бот орқали топшириш мумкин: https://t.me/agrotrening_bot
Аризаларни топширишнинг охирги муддати: 1 йюнь, 2022 йил
Мурожаат учун: Agrotrening@agro.uz

